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{لحكيمقالوا سبحانك لا علم لنا إلا ما علمتنا ، إنك أنت العليم ا}
بسم الله الرحمن الرحيم

:بناتي الطالبات ، أبنائي الطلاب 
د، وبع.... لكم النجاح والتوفيق /كل عام وأنتم بخير وأتمنى لكن

يها تجميع لكل الصورة المقابلة تبين الصفحة الأولى من اختبار مادة الإحصاء وف
تخفيفاً القوانين والعلاقات الهامة التي تحتاجونها عند دراسة المقرر وذلك

ادة تحتاج لكم مراراً وتكراراً أن الم/لكم من كثرة الحفظ ، وكما قلت لكن/لكن
.للفهم أكثر منه للحفظ 

ة بها لمراجعة لكم في هذه المذكرة مراجعة سريعة يمكن الاستعان/أيضاً أقدم لكن
تابعني في المادة في اليوم السابق للاختبار وأعتقد أنها ستكون مفيدة لمن

ل وقت ممكن ، في تجميع المادة في أق( بإذن الله)المحاضرات ، فهي معينة له 
وبالتالي أرجو لكني لا أعلم مدى فائدتها لمن لم يطلع على المحاضرات المسجلة

دي إجابة فليس ل“ هل يكفي المذاكرة منها ؟”: عدم سؤالي السؤال التالي 
.لمثل هذا السؤال 

 الاختبار هي أن العمليات الحسابية التي ستواجهونها في( بإذن الله)ستجدون 
لة حاسبة وأن أية آ( كما يتضح من الأمثلة المعطاة)عمليات غاية في البساطة 

مجة التي لن يُسمح بسيطة فيها السند ، فلا داعي لتضييع الوقت مع الآلات المب 
.بها في الاختبار 

مع تمنياتي للجميع بالتوفيق والنجاح
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ة بها دون هو العلم الذي يهتم بجمع وتبويب وعرض ووصف البيانات وحساب بعض المقاييس الخاص:الإحصاء الوصفي
الوصول إلى نتائج أو استدلالات خاصة

:دلالي الإحصاء الاستقرائي أو الاستدلال الإحصائي أو الإحصاء الاست
قرارات هو العلم الذي يبحث في استقراء النتائج واتخاذ ال

عي المتغير النو 
:

/....[أحد المواقفلون سيارات ب/رأيك في موضوع/مثل لون العين]هو المتغير الذي لا يمكن التعبير عنه بعدد 
ي المتغير الكم

:
مثل عدد ]هو المتغير الذي يعُبر عنه بعدد 

/.......[الدخل/الوزن/الطلاب صل المتغير الكمي المت
:

/......[الدخل/مثل الوزن]هو المتغير الذي يمكن أن يأخذ أي قيمة بين قيمتين 
المتغير الكمي 

:المتقطع 
د أيام شهر عد/مثل عدد الطلاب]هو المتغير الذي يمكن أن يأخذ قيمتين لكن لا يأخذ أي قيمة بينهما 

[ما

الجزء الأول
الباب تجميع للتعريفات النظرية الخاصة ب

مع تدريبات[ مفاهيم أساسية]الأول 

{لحكيمقالوا سبحانك لا علم لنا إلا ما علمتنا ، إنك أنت العليم ا}
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بالبيانات معة هي عملية الحصول على القياسات الخاصة بظاهرة معينة وعادةً ما تُسمى البيانات المج:جمع البيانات 
ق مناسبةهي عملية وضع البيانات المجمعة في جداول خاصة وعرضها بطر :تنظيم وعرض البيانات الخام

رة تحت الدراسةهي عملية إيجاد مقاييس تتحدد قيمها من البيانات وتعطي بعض الدلالات عن الظاه:ات تحليل البيان
عادةً ما تكون على هي الاستنتاجات التي يتوصل إليها الباحث من خلال تحليله للبيانات و :ارات استقراء النتائج واتخاذ القر 

شكل تقديرات أو تنبوءات أو تعميمات أو قرارات بالرفض أو القبول

متغير نوعي التي يكون فيها المتغير( أو المشاهدات)هي البيانات :ية البيانات النوع
. متغير كمي التي يكون فيها المتغير( أو المشاهدات)هي البيانات :ة البيانات الكمي
.مي متصل التي يكون فيها المتغير متغير ك( أو المشاهدات)هي البيانات :لة البيانات الكمية المتص.

.مي متقطع التي يكون فيها المتغير متغير ك( أو المشاهدات)هي البيانات :عة البيانات الكمية المتقط
.ة هي بيانات إما نوعية أو كمية متقطع:ة البيانات المنفصل

مفاهيم أساسية
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:اختر الإجابة الصحيحة لكلٍ مما يأتي 
ائج أو استدلالاتهو العلم الذي يهتم بجمع وتبويب وعرض ووصف البيانات وحساب بعض المقاييس الخاصة بها دون الوصول إلى نت....... 1.

اتعلم تكنولوجيا المعلوم(  د)ماتعلم تقنية المعلو (  ج)علم الإحصاء الاستقرائي( ب)يعلم الإحصاء الوصف(  أ)

.هي عملية الحصول على القياسات والبيانات الخاصة بظاهرة معينة ............ 3.
اراتاستقراء النتائج واتخاذ القر ( د)تحليل البيانات(  أ) اتتنظيم وعرض البيان(  ج) جمع البيانات(  ب)

.هي عملية وضع البيانات الخاصة بظاهرة معينة في جداول منسقة وعرضها بطرق مناسبة ............ 4.



راسةهي عملية إيجاد مقاييس تتحدد قيمها من البيانات وتعطي بعض الدلالات عن الظاهرة تحت الد............ 5.

ت أو تنبوءات أو هي الاستنتاجات التي يتوصل إليها الباحث من خلال تحليله للبيانات وعادةً ما تكون على شكل تقديرا............ 6.
تعميمات أو قرارات بالرفض أو القبول

:هو العلم الذي يبحث في استقراء النتائج واتخاذ القرارات ....... 2.
اتعلم تكنولوجيا المعلوم(  د)ماتعلم تقنية المعلو (  ج)علم الإحصاء الاستقرائي( ب)يعلم الإحصاء الوصف(  أ)



اراتاستقراء النتائج واتخاذ القر ( د)تحليل البيانات(  أ) اتتنظيم وعرض البيان(  ج) جمع البيانات(  ب)

اراتاستقراء النتائج واتخاذ القر ( د)تحليل البيانات(  أ) اتتنظيم وعرض البيان(  ج) جمع البيانات(  ب)

اراتاستقراء النتائج واتخاذ القر ( د)تحليل البيانات(  أ) اتتنظيم وعرض البيان(  ج) جمع البيانات(  ب)









مفاهيم أساسية

تدريبات
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:في كل شهر هو متغير Nعدد الأيام  7.
خلاف ما سبق(  د)كمي متصل(  ج)كمي متقطع( ب)نوعي(  أ) 

:التي يقطعها شخص يومياً من بيته لمكان عمله هي متغير ( بالكيلومتر)dالمسافة 8.
خلاف ما سبق(  د)كمي متصل(  ج)كمي متقطع( ب)نوعي(  أ)

:التي تنتجها مزارع مختلفة في سنة معينة هو متغير ( بالكيلوجرام)Wوزن البطاطس  10.
خلاف ما سبق(  د)كمي متصل(  ج)كمي متقطع( ب)نوعي(  أ)

:التي تبيعها محلات سوبر ماركت مختلفة يوم الجمعة هو متغير  Nعدد حبات البطيخ  11.
خلاف ما سبق(  د)كمي متصل(  ج)كمي متقطع( ب)نوعي(  أ)

:الذي يأخذه كل طالب في كليتك لحل اختبار مقرر الإحصاء هو متغير tالزمن  12.

:في أحد مواقف السيارات هو متغير Cلون السيارات 9.
خلاف ما سبق(  د)كمي متصل(  ج)كمي متقطع( ب)نوعي(  أ)

خلاف ما سبق(  د)كمي متصل(  ج)كمي متقطع( ب)نوعي(  أ)

:هو متغير Sمقاس الأحذية  13.
خلاف ما سبق(  د)كمي متصل(  ج)كمي متقطع( ب)نوعي(  أ)
:التي يفضلها أفراد أسرتك هي متغيرAاللعبة الرياضية  14.
خلاف ما سبق(  د)كمي متصل(  ج)كمي متقطع( ب)نوعي(  أ)















مفاهيم أساسية



مبادئ الإحصاء: مراجعة عامة سعيد سيف الدين. د

م عن بعُدعمادة التعلم الإلكتروني والتعليجامعة الملك فيصل 6

خلاف ما سبق(  د)كمية متصلة(  ج)كمية متقطعة( ب)نوعية(  أ) 

:ة هي البيانات المجمعة عن تقديرات الطلبة في أحد المقررات الدراسي15.

خلاف ما سبق(  د)كمية متصلة(  ج)كمية متقطعة( ب)نوعية(  أ)

خلاف ما سبق(  د)كمية متصلة(  ج)كمية متقطعة( ب)نوعية(  أ)

خلاف ما سبق(  د)كمية متصلة(  ج)كمية متقطعة( ب)نوعية(  أ)

خلاف ما سبق(  د)كمية متصلة(  ج)كمية متقطعة( ب)نوعية(  أ)

خلاف ما سبق(  د)كمية متصلة(  ج)كمية متقطعة( ب)نوعية(  أ)

:البيانات المجمعة عن الدخل السنوي لمنسوبي إحدى الهيئات الحكومية هي بيانات 19.

:البيانات المجمعة عن النسبة المئوية لدرجات الطلبة في أحد المقررات هي بيانات 16.

:البيانات المجمعة عن ماركات السيارات في موقف ما ، هي بيانات 20.

:يانات في عدد من مدن المملكة هي ب( لأقرب درجة مئوية)البيانات المجمعة عن درجة الحرارة ساعة الظهيرة 21.

:البيانات المجمعة عن الحالة الاجتماعية لسكان منطقة معينة هي 22.

:ات البيانات المجمعة عن المعدلات التراكمية للطلاب هي بيان18.

خلاف ما سبق(  د)كمية متصلة(  ج)كمية متقطعة( ب)نوعية(  أ) 











:ات هي بيانات في أحد المقرر ( مقربة لأقرب عدد صحيح)البيانات المجمعة عن النسبة المئوية لدرجات الطلبة 17.
خلاف ما سبق(  د)كمية متصلة(  ج)كمية متقطعة( ب)نوعية(  أ) 

مفاهيم أساسية
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الجزء الثاني
باب الثاني تجميع للتعريفات النظرية الخاصة بال

مع تدريبات[ التوزيعات التكرارية]

{لحكيمقالوا سبحانك لا علم لنا إلا ما علمتنا ، إنك أنت العليم ا}

صلة البيانات المنف
و بيانات كمية متقطعة أ[ تلك البيانات التي لا يمكن التعبير عن متغيرها بعدد]هي بيانات إما أن تكون بيانات نوعية :

[ .تلك البيانات التي يأخذ فيها المتغير قيماً عددية معينة دون أي قيمة بينها]
لة البيانات المتص

ض الأحيان يقٌال أنها في بع]هي بيانات عددية يمكن للمتغير فيها أن يأخذ أي قيمة ممكنة بين قيمتين محددتين :
[.كيات يمكن ان تقُاس ولا تعُد

البيانات المتصلة، والثاني وبخص البيانات المنفصلةالأول ويخص : وبالتالي سنقسم هذا الباب إلى جزئين 
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(4)(3)(2)(1)

ر المتغيfالتكرار التكرار النسبيالزاوية المركزية
x

(20/100) X 360 = 72o20/100 = 0.2 or  0.2 x 100 = 20%208

(30/100) X 360 = 108o30/100 = 0.3 or  0.3 x 100 = 30%302

(35/100) X 360 = 126o35/100 = 0.35 or  0.35 x 100 = 35%354

(15/100) X 360 = 54o15/100 = 0.15 or  0.15 x 100 = 15%156

360o1.0 or         100%100

fمجموع التكرارات النسبيةمجموع الزوايا المركزية

 (1)الجدول المكون من العمودين   •

أو ]بالجددددوليُسممممى (2) ,
.التكراري[التوزيع

فقط ]له (3)ويمكن إضافة العمود •
جدددولبالفيُسمممى [ عنمد الحاجممة لمه

.بيالتكراري النس[ التوزيعأو ]

لمممممه (4)ويمكمممممن إضمممممافة العممممممود •
ات بيانيمماً فقممط عنممد تمثيممل البيانمم]

وفي هذا الجدول يكون[ .بطريقة الدائرة

(عدد الطلاب)لكل قيمة fوالتكرار ( درجة الطلاب في أحد المقررات]xالجدول المبين يظهر قيمة المتغير :مثال توضيحي 

مجموع التكرارات= 

نقوم بتجميع التكرارات:fمجموع التكرارات •
ة أو نسبة مئويةهو خارج قسمة تكرار القيمة على مجموع التكرارات ويمكن أن يعُب عنه كنسبة عادي:التكرار النسبي •

.360o= مجموع الزوايا المركزية ، بينما [ %100أو ]1= مجموع التكرارات النسبية•

أو نضممرب التكممرار النسمم  ]360نقمموم بقسمممة تكممرار القيمممة علممى مجممموع التكممرارات في نضممرب النمماتج في :xالزاويددة المركزيددة المنددايرة لقيمددة معينددة لددد •
[ .360في ( كنسبة)

أكبر 
أصغر قيمةقيمة

– 8]ر قيمة لهاعلى أنه الفرق بين أكب قيمة للبيانات وأصغRالمدى يعُرف وللبيانات الكمية فقط [في المثال المبين6 = 2

البيانات  المنفصلة
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طرق شتى منها:  منفصلة العرض البياني للبيانات ال

طريقة القضبانطريقة الأعمدة

المنحنى التكراريالمضلع التكراري

طريقة الدائرة

بعمود حيث تمُثل كل قيمة من قيم المتغير
بقضيب حيث تمُثل كل قيمة من قيم المتغيرالقيمةطوله يعُبر عن تكرار تلك( خط رأسي)

ك القيمةطوله يعُبر عن تكرار تل( خط أفقي)

قطة ثم نقوم حيث تمُثل كل قيمة من قيم المتغير وتكرارها بن
(ةبواسطة المسطر )بتوصيل هذه النقاط بخط منكسر 

ارها بنقطة حيث تمُثل كل قيمة من قيم المتغير وتكر 
واسطة ب)ثم نقوم بتوصيل هذه النقاط بخط ممهد 

(اليد

بقطاع حيث تمُثل كل قيمة من قيم المتغير
من دائرة وذلك طبقاً لتكرارها

تكرار القيمة
مجموع التكرارات

×360 360×التكرار النسبي للقيمة = الزاوية المركزية لقيمة ما =ا الزاوية المركزية لقيمة م تذكر

البيانات  المنفصلة
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ة لظاهرتين العرض البياني للبيانات المنفصل
إدارة أعمال:  

آداب
تربية خاصة

MطلابFطالبات

4801480

20003000

25602000

طالبات في الجدول المبين يظهر عدد كلٍ من الطلاب وال:مثال توضيحي 
ختبارات تخصصات إدارة أعمال ، الآداب ، والتربية الخاصة الذين تقدموا لا

هم في برنامج 1430/1431الفصل الدراسي الثاني من العام الجامعي 
التعليم عن بعُد
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الفئاتإلى عمودين كل منهما يمثل فئة منتجزئتهمعاً ثم يتم 
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البيانات  المنفصلة
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تدريبات لة المدى لمجموعة من البيانات الكمية المنفص1.
:هو  ياناتأكثر القيم تكراراً في الب(  أ)

ناتأكب قيمة في البيا( د)
اناتأصغر قيمة في البي( ب)

ياناتالفرق بين أكب قيمة وأصغر قيمة في الب( ج)
:البيانات المنفصلة هي 2.

بيانات نوعية فقط(  أ)
ةأي بيانات نوعية أو كمية متقطع( د)
بيانات كمية متقطعة فقط( ب)

أي بيانات يمكن أن تقُاس( ج)
: :البيانات المتصلة هي 3.

بيانات نوعية فقط(  أ)
ةأي بيانات نوعية أو كمية متقطع( د)
بيانات كمية متقطعة فقط( ب)

أي بيانات يمكن أن تقُاس( ج)
:المدى لمجموعة من البيانات يمكن تحديده لد 4.

البيانات النوعية فقط(  أ)
أي بيانات( د)
البيانات الكمية المتقطعة فقط( ب)

أي بيانات كمية( ج)
:هو 7 , 5 , 5 , 4 , 10 , 2المدى لمجموعة القيم 5.

10( د)5(  أ) 2( ج)8( ب)
:التكرار النسبي لأي قيمة في مجموعة من القيم  هو 6.

خارج قسمة القيمة على مجموع القيم(  أ)
خارج قسمة القيمة على مجموع التكرارات( د)
خارج قسمة تكرار القيمة على مجموع التكرارات( ب)

مةخارج قسمة مجموع التكرارات على تكرار القي( ج)













360× ( مجموع القيم÷ القيمة ( أ)
360× التكرار النس  للقيمة ( د)
360× تكرار القيمة ( ب)

360÷ تكرار القيمة ( ج)

:الزاوية المركزية لأي قيمة في مجموعة من القيم هي 7.



البيانات  المنفصلة



مبادئ الإحصاء: مراجعة عامة سعيد سيف الدين. د

م عن بعُدعمادة التعلم الإلكتروني والتعليجامعة الملك فيصل 12



:بد xلعرض البيانات المنفصلة تُمثل كل قيمة من قيم المتغير الأعمدة البسيطةفي طريقة 8.
.طوله يعُب عن تكرار تلك القيمة ( خط رأسي)بعمود (  أ)
(بواسطة المسطرة)بنقطة إحداثياتها هي قيمة المتغير وتكرارها في نقوم بتوصيل هذه النقاط بخط منكسر ( ج)

.طوله يعُب عن تكرار تلك القيمة ( خط أفقي)بقضيب (  ب)

.بقطاع من دائرة طبقاً لتكرارها ( د)
:بد xلعرض البيانات المنفصلة تُمثل كل قيمة من قيم المتغير القضبان البسيطةفي طريقة 9.

.طوله يعُب عن تكرار تلك القيمة ( خط رأسي)بعمود (  أ)
(بواسطة المسطرة)بنقطة إحداثياتها هي قيمة المتغير وتكرارها في نقوم بتوصيل هذه النقاط بخط منكسر ( ج)

.طوله يعُب عن تكرار تلك القيمة ( خط أفقي)بقضيب (  ب)

.بقطاع من دائرة طبقاً لتكرارها ( د)

:بد xلعرض البيانات المنفصلة تُمثل كل قيمة من قيم المتغير المضلع التكراريفي طريقة 10.
.طوله يعُب عن تكرار تلك القيمة ( خط رأسي)بعمود (  أ)
(بواسطة المسطرة)بنقطة إحداثياتها هي قيمة المتغير وتكرارها في نقوم بتوصيل هذه النقاط بخط منكسر ( ج)

.طوله يعُب عن تكرار تلك القيمة ( خط أفقي)بقضيب (  ب)

.بقطاع من دائرة طبقاً لتكرارها ( د)
:بد xلعرض البيانات المنفصلة تُمثل كل قيمة من قيم المتغير الدائرةفي طريقة 11.

.طوله يعُب عن تكرار تلك القيمة ( خط رأسي)بعمود (  أ)
(بواسطة المسطرة)بنقطة إحداثياتها هي قيمة المتغير وتكرارها في نقوم بتوصيل هذه النقاط بخط منكسر ( ج)

.طوله يعُب عن تكرار تلك القيمة ( خط أفقي)بقضيب (  ب)

.بقطاع من دائرة طبقاً لتكرارها ( د)







البيانات  المنفصلة



مبادئ الإحصاء: مراجعة عامة سعيد سيف الدين. د

م عن بعُدعمادة التعلم الإلكتروني والتعليجامعة الملك فيصل 13

:طالباً في أحد المقررات الدراسية 20الجدول المرافق يبين درجات ( : 14)إلى ( 12)للأسئلة من 

الدرجة
2التكرار

92

2

93

3

94

6

95

1

96

1

97

1

98

3

99

1

100

3(   أ)

:فأقل هو 94عدد الطلاب الحاصلين على 12.
7(  ج)4(  ج)0.15(  ب)

3(   أ)

:هو 94عدد الطلاب الحاصلين على درجة أقل من  13.
7(  ج)4(  ج)0.15(  ب)

0.35(   أ)

:فأقل هي 94النسبة المئوية للطلاب الحاصلين على درجة  14.
7(  ج)%35(  ج)4(  ب)







العمرالعدد( :17)إلى ( 15)للأسئلة من 
222
325
228
131
132
135
10

:عمال في أحد المصانع الصغيرة ، من هذا الجدول 10الجدول التالي يبين الجدول التكراري لأعمار 

:للعمر هو Rالمدى 15.
13(   د)10(   ج)2(   ب)3(   أ)
:تساوي 31زاوية القياس المنايرة للعمر 16.
108o(   د)72o(   ج)360o(   ب)36o(   أ)

:هو " سنة25"التكرار النسبي للعمر 17.
1(   د)0.1(   ج)0.3(   ب)0.2(   أ)







البيانات  المنفصلة



مبادئ الإحصاء: مراجعة عامة سعيد سيف الدين. د

م عن بعُدعمادة التعلم الإلكتروني والتعليجامعة الملك فيصل 14

x( العمر)المتغير  f( العدد)التكرار  الزاوية المركزية
20 20 72o

25 ? 36o

30 30 ?

35 ? ?

 f

:سنة هو 25عدد الممرضات ذات العمر 18.

حدى اللاتي تعملن في أحد أقسام إ( لأقرب سنة)الجدول المقابل يبين الجدول التكراري لأعمار عدد من الممرضات ( :20)إلى ( 18)للأسئلة من 
:المستشفيات ، من هذا الجدول نستنتج أن 

40(   د)30(   ج)20(   ب)10(   أ) 

:سنة هي 30الزاوية المركزية المنايرة للعمر 19.
144o(   د)108o(   ج)72o(   ب)36o(   أ) 

:عدد الممرضات الكلي هو 20.
110(   د)105(   ج)100(   ب)95(   أ) 

60o

90o
xo

yo

B

A

C

D

وذلك خلال عيد الفطر المبارك ، فإذا ( لبيع لعب الأطفال)A , B , C , Dالشكل المقابل يبين مبيعات أربع شركات ( :23)إلى ( 21)للأسئلة من 
:على الأسئلة التالية أجبلعبة ، 5400كان عدد اللعب الكلي لتي تم بيعها بواسطة هذه الشركات هو 

%40(  أ)

:هي Bالنسبة المئوية لمبيعات الشركة 21.
%60(  د)%25(  ج)%30(  ب)

2700(  أ)

:هو Bعدد اللعب التي باعتها الشركة 22.
1350(  د)900(  ج)2250(  ب)

3150(  أ)

معاً هو A , Dعدد اللعب التي باعتها الشركتان 23.
1350(  د)900(  ج)2250(  ب)







البيانات  المنفصلة



مبادئ الإحصاء: مراجعة عامة سعيد سيف الدين. د

م عن بعُدعمادة التعلم الإلكتروني والتعليجامعة الملك فيصل 15

إدارة أعمال
آداب

تربية خاصة

MطلابFطالبات

4801480

20003000

25602000

لدديم عددن فددي إحصددائية لعمددادة الددتعلم الإلكترونددي والتع( :28)إلددى ( 24)للأسددئلة مددن 
ختبددارات بعُددد بجامعددة الملددك فيصددل عددن أعددداد الطددلاب والطالبددات الددذين تقدددموا لا

1430/1431التعليم المطور للانتساب في الفصدل الدراسدي الثداني للعدام الجدامعي
وضددح هددد فددي تخصصددات إدارة أعمددال وتربيددة خاصددة وآداب كانددت البيانددات كمددا هددو م

:بالجدول المزدوج التالي 
عدد الطالبات اللاتي تقدمن للاختبارات هو24.
5040(  د)2580(  ج)2000(  ب)480(   أ) 

الذين تقدموا للاختبارات هو( طلاب وطالبات)عدد الطلبة 25.
5000(  د)6480(  ج)11520(  ب)4560(   أ) 

في تخصص تربية خاصة الذين تقدموا للاختبارات هو( طلاب وطالبات)عدد الطلبة 26.
5000(  د)6480(  ج)11520(  ب)4560(   أ) 

لاختبدارات مدن تخصدص تخصدص تربيدة خاصدة الدذين تقددمن للاختبدارات وذلدك بالقيداس لجميدع المتقددمين ل( الإندا )النسبة المئوية لطالبات 27.
(تقريباً )تربية خاصة هي 

%56.1(  د)%22.2(  ج)%50.8(  ب)%43.9(   أ) 

لاختبددارات مددن جميددع تخصددص تربيددة خاصددة الددذين تقدددموا للاختبددارات وذلددك بالقيدداس لجميددع المتقدددمين ل( الددذكور)النسددبة المئويددة للطددلاب 28.
(تقريباً )التخصصات هي 

%43.9(  د)%17.4(  ج)%50.8(  ب)%56.1(   أ) 

البيانات  المنفصلة



مبادئ الإحصاء: مراجعة عامة سعيد سيف الدين. د

م عن بعُدعمادة التعلم الإلكتروني والتعليجامعة الملك فيصل 16

، الأوزان، الأطوالمثل ]ين أية قيمة بين قيمتين محددت( الخاصية تحت الدراسة)هي تلك البيانات التي يمكن أن يأخذ فيها المتغير المتصلةالبيانات 
.  ويمكن عرض هذه البيانات أيضاً عن طريق الجداول أو بيانياً [ . ، وغيرهاالدخل الشهري أو السنوي، درجات الحرارة

xالمتغير
(الطول)

0  x < 20

20  x < 30

30  x < 35

35  x < 40

40  x < 50

50  x < 60

الفئة
الأولى
الثانية
الثالثة
الرابعة
الخامسة
السادسة

cطول الفئة 

20 – 0 = 20

30 – 20 = 10

35 – 30 = 5

40 – 35 = 5

50 – 40 = 10

60 – 50 = 10

x0مركز الفئة 

(0 + 20)  2 = 10

(20 + 30)  2 = 25

(30 + 35)  2 = 32.5

(35 + 40)  2 = 37.5

(40 + 50)  2 = 45

(50 + 60)  2 = 55

“الفئات”فترات أو ما يُسمى بد 6هنا معطاة على صورة xقيم المتغير •

وهو الحد الأدنى للفئة ]20الأعلىوحدها 0الأدنىحدها ( مثلاً )فالفئة الأولى ،وحد أعلى، حد أدنى: لكل فئة حدان •
[الثانية

لأدنىوهو يساوي الفرق بين حدها الأعلى وحدها اطوللكل فئة •
لأدنى الواقعة في منتصف تلك الفئة ، وتُحسب ببساطة على أنها متوسط حديها اxوهي قيمة المتغير [ x0وسنرمز له بالرمز ]مركزلكل فئة •

:والأعلى ، أي أن 

حدها الأعلى+ حد الفئة الأدنى =  مركز أي فئة 
2

البيانات  المتصلة



مبادئ الإحصاء: مراجعة عامة سعيد سيف الدين. د

م عن بعُدعمادة التعلم الإلكتروني والتعليجامعة الملك فيصل 17

:عرض البيانات المتصلة بواسطة الجداول 
(الطول)xالمتغير 

0  x < 20

20  x < 30

30  x < 35

35  x < 40

40  x < 50

50  x < 60

f( العدد)التكرار 

4

16

12

10

6

2

50 f

4  50 = 0.08  or 8%

16  50 = 0.32  or 32%

12  50 = 0.24  or 24%

10  50 = 0.20  or 20%

6  50 = 0.12   or 12%

2  50 = 0.04   or 4%

fالتكرار النسبي 

 f 1 or  100%

(الطول)xالمتغير 
0  x < 20

20  x < 30

30  x < 35

35  x < 40

40  x < 50

50  x < 60

f( العدد)التكرار 

4

16

12

10

6

2

50 f

التكراري(  التوزيع)الجدول  يالتكراري النسب(  التوزيع)الجدول 

x

x  15

12   x < 15

6   x < 12

x < 6

f

18

35

25

20

x

x  18

15   x < 18

12   x < 15

6  x < 12

f

18

35

25

20

x

15  x < 18

12   x < 15

6   x < 12

x < 6

f

18

35

25

20

مفتوح من الطرفينمفتوح من أعلىمفتوح من أسفل

غير الحد الأدنى للفئة الأولى
معلوم

رة الحد الأعلى للفئة الأخي
غير معلوم

لى والأع( للفئة الأولى)الحدان الأدنى 
غير معلومين( للفئة الأخيرة)

وهناك حالات خاصة منها

البيانات  المتصلة



مبادئ الإحصاء: مراجعة عامة سعيد سيف الدين. د

م عن بعُدعمادة التعلم الإلكتروني والتعليجامعة الملك فيصل 18

:عرض البيانات المتصلة بيانياً 
ة المتصلةطريقة الدائرة لعرض البيانات الكمي: أولًا 

يدل البياندات بدنفس الطريقدة التدي مدن تحديدد الزوايدا المركزيدة أولاً ثدم تمثلابددإذن . بقطاع دائري طبقداً للزاويدة المركزيدة لهدذه الفئدة فئةتُمثل كل 
.اتبعناها مع البيانات المنفصلة 

الجدول التكراري
xالمتغير

0  x < 20

20  x < 30

30  x < 35

35  x < 40

40  x < 50

50  x < 60

fالتكرار

4

16

12

10

6

2

50 f

الزاوية المركزية
(4  50) x 360 = 28.8o

(16  50) x 360 = 115.2o

(12  50) x 360 = 86.4o

(10  50) x 360 = 72o

(6  50) x 360 = 43.2o

(2  50) x 360 = 14.4o

360o= مجموع الزوايا 

28.8o

الفئة الأولى
200  x

4

115.2o

يةالفئة الثان
3020  x

16

86.4o

ثةالفئة الثال
3530  x

12

72o

الفئة الرابعة
4035  x

10

43.2o

الفئة الخامسة
5040  x

6

الفئة السادسة
6050  x

2

التكرار

البيانات  المتصلة



مبادئ الإحصاء: مراجعة عامة سعيد سيف الدين. د

م عن بعُدعمادة التعلم الإلكتروني والتعليجامعة الملك فيصل 19

:راري طريقة المدرج التك: ثانياً 
16:لافات التالية مع الاخت[ للبيانات المنفصلة]وهو أسلوب مشابه لطريقة الأعمدة البسيطة 

20 30

ةالفئة الثاني

الحد الأدنى الحد الأعلى
10= طول الفئة

1.6= ر كثافة التكرا

ة مساح= التكرار 
المستطيل

xالمتغير [  xمثل المتغير الذي ي]قاعدته تقع على المحور الأفقي بمستطيلتُمثل كل فئة •
.تكرار الفئةتساوي ومساحتهطول الفئةيساوي وعرضه

[  لةحيث أن البيانات هنا بيانات متص]لا فراغات موجودة بين المستطيلات 

تكرار الفئة مقسوماً ”د ، فإن ارتفاع أي مستطيل يكون مساوياً لارتفاعهمضروباً في عرض المستطيلوحيث أن مساحة أي مستطيل تساوي •
التكراري، وبالتالي لابد من حساب كثافة تكرار كل فئة قبل رسم المدرج.“ كثافة التكرار”والذي يُسمى بد “ على طول الفئة

cطول الفئة 

20

10

5

5

10

10

xالمتغير 

(الطول)
0  x < 20

20  x < 30

30  x < 35

35  x < 40

40  x < 50

50  x < 60

f( العدد)التكرار 

4

16

12

10

6

2

4  20 = 0.2

16  10 = 1.6

12  5 = 2.4

10  5 = 2

6  10 = 0.6

2  10 = 0.2

f/cكثافة التكرار 

المدرج التكراري

0 10 20 30 40 50 60
0

0.4

0.8

1.2

1.6

2.0

2.4

2.8

(الطول)xالمتغير 

رار
لتك
فة ا
كثا

4

16

12

10

6
2

35

البيانات  المتصلة



مبادئ الإحصاء: مراجعة عامة سعيد سيف الدين. د

م عن بعُدعمادة التعلم الإلكتروني والتعليجامعة الملك فيصل 20

:تكراري ال( أو المنحنى)طريقة المضلع : ثالثاً 
، مركز الفئةهو فقيإحداثيها الأ: التكراري للبيانات المنفصلة ، إلا أن كل فئة تُمثل بنقطة ( أو المنحنى)وهو أسلوب مشابه لطريقة المضلع 

.كثافة تكرارهاهو  وإحداثيها الرأسي
ي حالة المدرج كما ف]وكثافة تكراراهاطول كل فئةالتكراري لابد أن نضيف للجدول التكراري أعمدة تبين ( أو المنحنى)وبالتالي لرسم المضلع 

.جانب عمود يبين مركز الفئةإلى [ التكراري

cطول الفئة 

20

10

5

5

10

10

(الطول)xالمتغير 
0  x < 20

20  x < 30

30  x < 35

35  x < 40

40  x < 50

50  x < 60

f( العدد)التكرار 

4

16

12

10

6

2

0.2

1.6

2.4

2

0.6

0.2

x0مركز الفئة كثافة التكرار

10

25

32.5

37.5

45

55

(10,0.2)

(25,1.6)

(32.5,2.4)

(37.5,2)

(45,0.6)

(55,0.2)

النقطة

0 10 20 30 40 50 60

0

0.4

0.8

1.2

1.6

2.0

2.4

2.8

(الطول)xالمتغير 

كرا
 الت
افة
كث

ر

25 32.5 37.5 45 55

المضلع التكراري
المنحنى التكراري

البيانات  المتصلة
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:التكرار النسبي لفئة من الفئات هو 1.
راراتخارج قسمة الحد الأعلى للفئة على مجموع التك( أ)

راراتخارج قسمة الحد الأدنى للفئة على مجموع التك( د)
اخارج قسمة تكرار الفئة على طوله( ب)

اتخارج قسمة تكرار الفئة على مجموع التكرار ( ج)


مستطيلات هي في المدرج التكراري لبيانات متصلة ذات فئات غير متساوية الطول تكون مساحة أي مستطيل من ال2.
تكرار الفئة التي يمثلها المستطيل( أ):

طول الفئة التي يمثلها المستطيل( د)
لها المستطيلالتكرار النس  للفئة التي يمث( ب)

يلكثافة تكرار الفئة التي يمثلها المستط( ج)


:ستطيلات هو في المدرج التكراري لبيانات متصلة ذات فئات غير متساوية الطول يكون طول قاعدة أي مستطيل من الم3.
تكرار الفئة التي يمثلها المستطيل( أ)

طول الفئة التي يمثلها المستطيل( د)
لها المستطيلالتكرار النس  للفئة التي يمث( ب)

يلكثافة تكرار الفئة التي يمثلها المستط( ج)

المستطيلات هو في المدرج التكراري لبيانات متصلة ذات فئات غير متساوية الطول يكون ارتفاع أي مستطيل من4.
تكرار الفئة التي يمثلها المستطيل( أ):

طول الفئة التي يمثلها المستطيل( د)
لها المستطيلالتكرار النس  للفئة التي يمث( ب)

يلكثافة تكرار الفئة التي يمثلها المستط( ج)


:في المدرج التكراري لبيانات متصلة تكون المستطيلات الممثلة للفئات 5.
(أي لا مسافات بينها)متلاصقة تماماً ( أ)

فوق بعضها( د)
منفصلة عن بعضها( ب)

متداخلة( ج)


:ها التكراري لفئات غير متساوية الطول ، تُمثل كل فئة بنقطة إحداثيات( أو المنحنى)في المضلع 6.
الحد الأدنى للفئة وتكرارها( أ)

مركز الفئة وكثافة تكرارها( د)
الحد الأعلى للفئة وتكرارها( ب)

مركز الفئة وتكرارها النس ( ج)

تدريبات
البيانات  المتصلة
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xالمتغير

0  x < 20

…  x < …

30  x < …

50  x < 60

fالتكرار

10

15

20

5

الفئة
الأولى
الثانية
الثالثة
الرابعة

50

:التكرار النسبي للفئة الرابعة يساوي 7.

(  12)إلى ( 7)للأسئلة من 

0.4(   د)0.1(   ج)0.3(   ب)0.2(   أ) 

:تساوي xمركز الفئة الأولى عند 8.
20(   د)15(   ج)10(   ب)0(   أ) 

:طول الفئة الأولى يساوي 9.
20(   د)15(   ج)10(   ب)0(   أ) 

:كثافة تكرار الفئة الأولى تساوي 10.
20(   د)10(   ج)0.5(   ب)0.2(   أ) 

:تساوي xالحد الأدنى للفئة الثانية عند 11.
30(   د)25(   ج)20(   ب)0(   أ) 

:تساوي xالحد الأعلى للفئة الثالثة عند 12.
50(   د)40(   ج)35(   ب)30(   أ) 

:ين للتوزيع التكراري المب

البيانات  المتصلة
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(  17)إلى ( 13)للأسئلة من 

لعدددد مددن xالمدددرج التكددراري المبددين يوضددح الدرجددة 
4الطددلاب فددي مقددرر مبددادئ الإحصدداء مقسددمين علددى

:فئات ، من هذا المدرج يمكن استنتاج الآتي 

ة الطالب x درج

0 20 40 10060 70
0

2

4

6

رار
لتك
فة ا
كثا

80 90

ة الطالب x درج

0 20 40 10060 70
0

2

4

6

رار
لتك
فة ا
كثا

80 90 قل أي الحاصلين على أ)عدد الطلاب الراسبين 13.
:يساوي ( 60من 
120(   د)100(   ج)60(   ب)40(   أ) 

:فأكثر يساوي 80عدد الطلاب الحاصلين على 14.
120(   د)100(   ج)60(   ب)40(   أ) 

يساوي [ 80فأكثر إلى ما قبل 75أي الحاصلين على درجة ]+Cعدد الطلاب الحاصلين على تقدير 15.
260(   د)20(   ج)100(   ب)120(   أ): 

[ :80وأقل من 60أي الحاصلين على أكثر من ]على الأكثر Bعدد الطلاب الناجحين والحاصلين على  تقدير 16.
120(   د)100(   ج)60(   ب)40(   أ) 

:عدد الطلاب الكلي الذين تقدموا للاختبار هو 17.
260(   د)220(   ج)200(   ب)180(   أ) 

75

البيانات  المتصلة
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(الطول)xالمتغير الجدول التكراري المتجمع الصاعد
0  x < 20

20  x < 30

30  x < 35

35  x < 40

40  x < 50

50  x < 60

f( العدد)التكرار 

4

16

12

10

6

2

50 f

التكراري(  التوزيع)من الجدول 
ول يمكن تكوين ما يُسمى بالجد
تيالتكراري المتجمع الصاعد كالآ

48 + 2 = 50

42 + 6 = 48

32 + 10 = 42

20 + 12 = 32

4 + 16 = 20

xالمتغير 
x(الطول) 0أقل من  0 >

x 20أقل من  20 >

x < 30

0

0 + 4 = 4

30أقل من  

x 35أقل من  35 >

x 40أقل من  40 >

x 50أقل من  50 >

x 60أقل من  60 >

التكرار 
المتجمع ذيل السهم يدلل على البداية واتج

اهه 
يدلل على التجميع المتتالي لل

تكرارات

 f

0
0  50 = 0  [0%]

4  50 = 0.08  [8%]

20  50 = 0.40  [40%]

32  50 = 0.64  [64%]

42  50 = 0.84  [84%]

48  50 = 0.96  [96%]

50  50 = 1  [100%]

ي التكرار المتجمع النسب

مجموع التكرارات يةمجموع التكرارات النسب

الصاعدالمتجمع( التوزيع)التكرار 

دالجدول التكراري المتجمع الصاع
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المضلع التكراري المتجمع الصاعد
عد المتجمع الصا( التوزيع)من الجدول 

تجمع المضلع الم”يمكن رسم ما يُسمى بد 
:كما يلي “ الصاعد

دالجدول المتجمع الصاع
ع التكرار المتجم

0

4

20

32

42

48

50

xالمتغير 
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< 60
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(20 , 4)

(30 , 20)

(35 , 32)

(40 , 42)

(50 , 48)

(60 , 50)

مالنقطة الموقعة على الرس
يالتوزيع التكراري الأصل

xالمتغير fالتكرار  

0  x < 20

20  x < 30

30  x < 35

35  x < 40

40  x < 50

50  x < 60
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ومن هذا المضلع يمكن تحديد

مهاالعديد من المقاييس الهامة أه

عدالمضلع التكراري المتجمع الصا
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التكرار المتجمع

xالمتغير  

 f

0.50 x  f

M

من % 50من القيم تحتها ، % 50وهي قيمة تقسم مجموعة البيانات إلى مجموعتين متساويتين في العدد بحيث تقع :Mالوسيط 
 0.50] التي ينايرها تكرار متجمع صاعد قدره نصف مجموع التكرارات xالقيم فوقها ، وبالتالي فهي قيمة  f].

x  0.50أي ]من مجموع التكرارات %50(  على المحور الرأسي)ويمكن تحديدها بأن نحدد  f ]جمع في نرسم خطاً أفقياً حتى يلاقي المضلع المت
Mالوسيطفتكون تلك القيمة هي قيمة xالصاعد في نقطة ، عندها نهبط بخط رأسي لأسفل ونقرأ على المحور الأفقي قيمة 

الوسيط
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0.50 x  f

M

:Q1الربيع الأول 

:الربيعات
مجموعات 4قيم تقسم مجموعة البيانات إلى 3وهي 

من القيم في كل % 25متساوية في العدد بحيث تقع 
.مجموعة 

تقع هي قيمة تقسم مجموعة البيانات إلى مجموعتين بحيث
من القيم فوقها  % 75، ( أي أقل منها)من القيم تحتها % 25
التي ينايرها تكرار متجمعx، وبالتالي فهي قيمة ( أي أكبر منها)

 0.25] من مجموع التكرارات % 25صاعد قدره  f].

:Q2الربيع الثاني 
( أي أكبر منها)من القيم فوقها  % 50، ( أي أقل منها)من القيم تحتها % 50هي قيمة تقسم مجموعة البيانات إلى مجموعتين بحيث تقع 

 0.50] من مجموع التكرارات % 50التي ينايرها تكرار متجمع صاعد قدره x، وبالتالي فهي قيمة  f] ، أي هي نفسها الوسيطM.

Q1 Q2 Q3

:Q3الربيع الثالث 
( أي أكبر منها)من القيم فوقها  % 25، ( أي أقل منها)من القيم تحتها % 75هي قيمة تقسم مجموعة البيانات إلى مجموعتين بحيث تقع 

 0.75] من مجموع التكرارات % 75التي ينايرها تكرار متجمع صاعد قدره x، وبالتالي فهي قيمة  f].

التكرار المتجمع

xالمتغير  

 f

0.25 x  f

0.75 x  f

الربيعات
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0.50 x  f

M

P10المئين العاشر 

:

:المئنات 
100قيمة تقسم مجموعة البيانات إلى 99وهي 

من القيم % 1مجموعة متساوية في العدد بحيث تقع 
في كل مجموعة ، وأهم هذه المئنات الآتي

تقع هي قيمة تقسم مجموعة البيانات إلى مجموعتين بحيث
من القيم فوقها  % 90، ( أي أقل منها)من القيم تحتها % 10
التي ينايرها تكرار متجمعx، وبالتالي فهي قيمة ( أي أكبر منها)

 0.10] من مجموع التكرارات % 10صاعد قدره  f].

P50المئين الخمسون 

( أي أكبر منها)من القيم فوقها  % 50، ( أي أقل منها)من القيم تحتها % 50هي قيمة تقسم مجموعة البيانات إلى مجموعتين بحيث تقع :
 0.50] من مجموع التكرارات % 50التي ينايرها تكرار متجمع صاعد قدره x، وبالتالي فهي قيمة  f] ، أي هي نفسها الوسيطM.

P10 P50 P90

:P90المئين التسعون 
( أي أكبر منها)من القيم فوقها  % 10، ( أي أقل منها)من القيم تحتها % 90هي قيمة تقسم مجموعة البيانات إلى مجموعتين بحيث تقع 

 0.90] من مجموع التكرارات % 90التي ينايرها تكرار متجمع صاعد قدره x، وبالتالي فهي قيمة  f].

التكرار المتجمع

xالمتغير  

 f

0.10 x  f

0.90 x  f

المئينات
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مدن القديم فوقهدا %75، ( أي أقدل منهدا)مدن القديم تختهدا %25إلدى مجمدوعتين بحيدث تقدع [ بعد ترتيبها تصاعدياً ]هو قيمة تقسم مجموعة القيم 1.
( . أي أكبر منها)
المئين العاشر(   د)الربيع الثالث(   ج)الوسيط(   ب)الربيع الأول(   أ) 

مدن القديم فوقهدا %25، ( أي أقدل منهدا)مدن القديم تختهدا %75إلدى مجمدوعتين بحيدث تقدع [ بعد ترتيبها تصاعدياً ]هو قيمة تقسم مجموعة القيم 2.
( . أي أكبر منها)
المئين العاشر(   د)الربيع الثالث(   ج)الوسيط(   ب)الربيع الأول(   أ) 

مدن القديم فوقهدا %90، ( أي أقدل منهدا)مدن القديم تختهدا %10إلدى مجمدوعتين بحيدث تقدع [ بعد ترتيبها تصاعدياً ]هو قيمة تقسم مجموعة القيم 3.
( . أي أكبر منها)
المئين العاشر(   د)الربيع الثالث(   ج)الوسيط(   ب)الربيع الأول(   أ) 

مدن القديم فوقهدا %10، ( أي أقدل منهدا)مدن القديم تختهدا %90إلدى مجمدوعتين بحيدث تقدع [ بعد ترتيبها تصاعدياً ]هو قيمة تقسم مجموعة القيم 4.
( . أي أكبر منها)
المئين العاشر(   د)الربيع الثالث(   ج)المئين التسعون(   ب)الربيع الأول(   أ) 

مدن القديم فوقهدا %50، ( أي أقدل منهدا)مدن القديم تختهدا %50إلدى مجمدوعتين بحيدث تقدع [ بعد ترتيبها تصاعدياً ]هو قيمة تقسم مجموعة القيم 5.
( . أي أكبر منها)
المئين العاشر(   د)الربيع الثالث(   ج)الوسيط(   ب)الربيع الأول(   أ) 

:أتي اختر الإجابة الصحيحة لكلٍ مما ي

الربيعات والمئينات

تدريبات
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سده الوسيط لمجموعة من القيم هو نف7.
المئين الخامس(   د)المئين العاشر(   ج)المئين الخمسون(   ب)المئين التسعون(   أ): 

:الربيع الأول لمجموعة من القيم هو نفسه8.
المئين الخامس والعشرون(   د)المئين الخمسون(   ج)المئين الخامس والسبعون(   ب)المئين التسعون(   أ) 

:سه الربيع الثالث لمجموعة من القيم هو نف9.
المئين الخامس والعشرون(   د)المئين الخمسون(   ج)المئين الخامس والسبعون(   ب)المئين التسعون(   أ) 

سده الوسديط لمجموعدة مدن القديم هدو نف6.
:
المئين التسعون(   د)الربيع الثاني(   ج)المئين الهاشر(   ب)الربيع الأول(   أ) 

الربيعات والمئينات
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( :18)حتى ( 10)للأسئلة من 
، مدن : xصدل الشكل المرافق يبدين المضدلع التكدراري المتجمدع الصداعد لمتغيدر مت

: هذا الشكل يمكن استنتاج الآتي 
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التكرار 
المتجمع

:مجموع التكرارات يساوي 10.
70( د)35( ج)10( ب)5( أ) 

( :xلقيم  )الربيع الأول يقع بين  11.
5,6( د)4,5( ج)3,4( ب)2,3( أ) 

( :xلقيم  )الوسيط يقع بين  12.
5,6( د)4,5( ج)3,4( ب)2,3( أ) 

( :xلقيم  )الربيع الثالث يقع بين  13.
5,6( د)4,5( ج)3,4( ب)2,3( أ) 

( :xلقيم  )المئين العاشر يقع بين  14.
9,10( د)7,8( ج)4,5( ب)1,2( أ) 

( :xلقيم  )المئين التسعون يقع بين  15.
9,10( د)7,8( ج)4,5( ب)1,2( أ) 

الربيعات والمئينات
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الجزء الثالث

الباب تجميع للتعريفات النظرية الخاصة ب
مقاييس النزعة ]الثالث                  

مع تدريبات[ المركزية

{لحكيمقالوا سبحانك لا علم لنا إلا ما علمتنا ، إنك أنت العليم ا}

(طاتأو المتوس)مقاييس النزعة المركزية 
الوسط : أمثلة]اتهي قيم نموذجية يمكن أن تمثل مجموعة البيانات بحيث تعطي دلالات معينة لتلك البيان

[(الشائع)المنوال –الوسيط –الحسابي 
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12

9 , 2 , 7 , 12 , 10

جدول تكراري مثلقيم مفردة مثل

طعةللبيانات الكمية المتق

مجموع قيم البيانات=الوسط الحسابي
عددها

fx

30

6

20

4

24

x

20 96
20 f 96 fx

xالمتغير 

5

3

6

4

2

8

fالتكرار 

6

2

2

5

2

3

ده الجدول التكراري 
[ملهمُعطى أو نع]بتاعنا 

حاصل : نعمل هذا العمود 
هاضرب كل قيمة في تكرار 

8
5

40

5

1012729






n

x
x

84
20

96
.




f

fx
x

الوسط الحسابي يكون

:الوسط الحسابي يكون 
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لةللبيانات الكمية المتص

x0مركز الفئة 

10

25

32.5

37.5

45

55

(الطول)xالمتغير
0  x < 20

20  x < 30

30  x < 35

35  x < 40

40  x < 50

50  x < 60

الفئة
الأولى
الثانية
الثالثة
الرابعة
الخامسة
السادسة

ري
كرا
 الت
ول
جد
ال

fالتكرار

4

16

12

10

6

2

50 f

x

fx0

40

400

390

375

270

110

15850  xf

731
50

15850 .



f

xf
x :الوسط الحسابي يكون 

مجموع قيم البيانات=الوسط الحسابي
عددها

يب القيم ومن أهم مزايا الوسط الحسابي أنه سهل الحساب ولا يحتاج لترت
تصاعدياً أو تنازلياً 

كن حسابه في لكن من أبرز عيوبه أنه يتأثر بالقيم المتطرفة ، كما أنه لا يم
حالة التوزيعات المفتوحة

خواص هامة للوسط الحسابي
ذا كدددان :عددددد ثابدددت إلدددى كدددل قيمدددة ( أو طدددرح)إضدددافة 1.

ابي ، لدينا مجموعة من القيم وحسبنا لهدا الوسدط الحسد
cابدت وبعد ذلدك أضدفنا لكدل قيمدة مدن القديم العددد الث

c+الوسط القديم = فإن الوسط الحسابي الجديد 

10إذا كممان الوسممط القمدع  موعممة مممن القمميم:مثمال •
الوسمط : فمإن 1في أضفنا لكل قيممة ممن القميم العمدد 

، وإذا طرحنا من كل قيمة من 11= 1+ 10= الجديد 
8= 2–10= فإن الوسط الجديد 2القيم العدد 

إذا كددان:كددل قيمددة فددي عدددد ثابددت ( أو قسددمة)ضددرب 2.
ابي ، لدينا مجموعة من القيم وحسبنا لهدا الوسدط الحسد
لثابددت وبعددد ذلددك ضددربنا كددل قيمددة مددن القدديم فددي العدددد ا

c م الوسددط القدددي= فددإن الوسددط الحسددابي الجديددد ×
c.

10إذا كممان الوسممط القمدع  موعممة مممن القمميم:مثمال •
: فممممإن 1.5في ضممممربنا كممممل قيمممممة مممممن القمممميم في العممممدد 

، وإذا قسمممنا كممل 15= 1.5× 10= الوسممط الجديممد 
=      فمممممإن الوسممممممط الجديممممممد 5قيممممممة مممممممن القممممميم علممممممى العممممممدد  

10 ÷5 =2

مقاييس النزعة المركزية
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أنه القيمة على(المرتبة تصاعدياً أو تنازلياً حسب قيمها)لمجموعة من القيم Mيعُرف الوسيط :الوسيط 
يمة التي في المنتصف التي تقسم مجموعة القيم إلى مجموعتين متساويتين في العدد ، أو بتعبير آخر هي الق

[nدره عدد من القيم ق]للبيانات الكمية المتقطعة 
قبل تحديد الوسيط( أو تنازلياً )تصاعدياً تذكر جيداً أن البيانات المعطاة يجب أن تُرتب 

9 2 7 12 10
2 7 9 10 129

3
2

15

2

1





n

:ن أي أ. وتكون تلك القيمة هي الوسيط 

n = 5

:في المنتصف رتبتها واحدةولأن عدد القيم فردي ، تكون هناك قيمة 
9= الوسيط

.الثالثةأي القيمة 

ترتيب تصاعدي
أولاً 

:مثال 

2 7 9 10 129 9 2 7 12 10 500

n = 6

50010

4133:رتبتهما في المنتصفقيمتانولأن عدد القيم زوجي تكون هناك 
2

6

2
 ,

n ابعةوالر الثالثةأي القيمتان

59
2

109
.



:مثال آخر 

ترتيب تصاعدي
أولاً 

:ين ، أي هي الوسط الحسابي لهاتين القيمتالوسيطوتكون قيمة 
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صلةللبيانات الكمية المت

ي أسهل الطرق لحساب الوسيط ه
حسابه من المضلع التكراري 

المتجمع الصاعد

دالجدول المتجمع الصاع
ع التكرار المتجم

0

4

20

32

42

48

50

xالمتغير 

< 0

< 20

< 30

< 35

< 40

< 50

< 60

(0 , 0)

(20 , 4)

(30 , 20)

(35 , 32)

(40 , 42)

(50 , 48)

(60 , 50)

مالنقطة الموقعة على الرس
يالتوزيع التكراري الأصل

xالمتغير fالتكرار  

0  x < 20

20  x < 30

30  x < 35

35  x < 40

40  x < 50

50  x < 60

4

16

12

10

6

2

50 f

0 10 20 30 40 50 60
0

10

20

30

40

50

التكرار المتجمع

xالمتغير  

 f

0.50 x  f 25=

على )ومن المضلع التكراري المتجمع الصاعد نحدد 
أي ]من مجموع التكرارات %50(  المحور الرأسي

0.50 x  f ]لاقي في نرسم خطاً أفقياً حتى ي
بط بخط المضلع المتجمع الصاعد في نقطة ، عندها نه
فتكون xرأسي لأسفل ونقرأ على المحور الأفقي قيمة

Mالوسيطتلك القيمة هي قيمة 

دالمضلع التكراري المتجمع الصاع

M:من الرسم نستنتج أن  = 32.5

M

تطرفة ، لاحظ أن الوسيط لا يتأثر بالقيم الم
توحةكما أنه يمكن حسابه للتوزيعات المف

مقاييس النزعة المركزية
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قيمة الأكثر شيوعاً لمجموعة من القيم على أنه القيمة التي تتكرر أكثر من غيرها أو ال( أو الشائع)يعُرف المنوال 
:  فمثلاً 

182( :1)مجموعة القيم  9 109 9 10 11 122 5 9لها منوال 7

539( :2)ومجموعة القيم  8 10 12 15 لليس لها منوا16
4( :3)ومجموعة القيم  4 4 7 7 75 5 92 7 , 4لها منوالان 3

[عديمة المنوالأو ]

كون وقد ت[ منوالان أو أكثر]عديدة المنوال، وقد تكون [ لها منوال واحد]وحيدة المنوالأي أن مجموعة القيم قد تكون 
[لا يوجد لها منوال]عديمة المنوال

( :4)أما مجموعة القيم 
4 54 5 6 6 7 7 , 6 , 5 , 4: فقد تتسرع وتقول أنها رباعية المنوال ومناولها 7

منوالعديمة الهذه المجموعة الأخيرة [ حيث أن جميع القيم لها نفس التكرار]لكن 

:ب منها به العديد من العيو [ مقارنةً بالوسط الحسابي والوسيط]والمنوال 
.الأكثر تكراراً أنه لا يأخذ في الاعتبار جميع البيانات ولكنه يهتم  فقط بالقيم•
.أنه قد لا يتواجد أو قد يكون هناك أكثر من منوال للبيانات•

مقاييس النزعة المركزية
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:نها إلا أنه أيضاً يتميز ببعض المزايا م
طأنه أسرع في تحديده من الوسط والوسي•
(  النوعية)البيانات الأخيرة و ]نوعيةأو كمية متقطعةسواء كانت تلك البيانات  المنفصلةمن الممكن تحديده للتوزيعات التكرارية للبيانات •

[لا يمكن حساب الوسط الحسابي لها أو الوسيط

درجة الطالب
12

14

16

18

عدد الطلاب
28

24

39

9

ءدرجات طلاب في مقرر الإحصا

3916

لها منوال وحيد وهو 
“16الدرجة”

بيانات كمية متقطعة

درجة الطالب
12

14

16

18

عدد الطلاب
23

30

30

17

درجات طلاب في مقرر 
الإنجليزي

30

30

14

16

لها منوالان وهما 
”14 , 16“

بيانات كمية متقطعة

درجة الطالب
12

14

16

18

عدد الطلاب
25

25

25

25

درجات طلاب في مقرر الفقه

بيانات كمية متقطعة

ليس لها منوال

لون السيارة
Rأحمر 

Bأزرق 

Wأبيض 

Yأصفر 

عدد السيارات
10

23

12

5

سيارات في أحد المواقف

Bأزرق 23

لها منوال وهو 
“الأزرقاللون ”

بيانات نوعية

أمثلة للبيانات المنفصلة
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:التالي ك( بصورة تقريبية)وبالنسبة للتوزيعات التكرارية للبيانات الكمية المتصلة يمكن تحديد المنوال 
[كرارأكبر توليسأكبر كثافة تكرار وهي الفئة التي ينايرها ]اليةالفئة المنو حدد •
[  مركز الفئة المنوالية( تقريباً )وهو ]المنوالحدد •

الجدول التكراري
xالمتغير  fالتكرار  

الفئة لأولى
الفئة الثانية
الفئة الثالثة
الفئة الرابعة
الفئة الخامسة
الفئة السادسة

0  x < 20

20  x < 30

30  x < 35

35  x < 40

40  x < 50

50  x < 60

4

16

12

10

6

2

50 f

cطول الفئة 

20

10

5

5

10

10

اركثافة التكر 
0.2

1.6

2.4

2

0.6

0.2

x0مركز الفئة

10

25

32.5

37.5

45

55

2.4 32.5أكبر كثافة تكرار

32.5=والمنوال 

الفئة الثالثة 30  x < 35

يإذن الفئة المنوالية ه
الثةالفئة الث
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والالوسط والوسيط والمن: بين المتوسطات الثلاثة ( تقريبية)علاقة اعتبارية 

منحنى متماثل

المنوال
الوسط
الوسيط

ا لمتغير

رار
لتك
فة ا
كثا

منحنى ملتوي إلى اليمين

المنوال

الوسط
الوسيط

ا لمتغير

رار
لتك
فة ا
كثا

منحنى ملتوي إلى اليسار

المنوال

ا لمتغير

رار
لتك
فة ا
كثا

الوسط
الوسيط

، لاحظ الآتي ( واءالمنحنيات وحيدة المنوال وبسيطة الالتوالتي تُسمى )في جميع المنحنيات المبينة 

نوالالمو الوسطيقع دائماً بين الوسيط•حنى هو القيمة المنايرة لأعلى نقطة في المنالمنوال•
:تالية تحقق العلاقة الوحيدة المنوال وبسيطة الالتواءوهذه المنحنيات التكرارية 

(الوسيط–الوسط)× 3= المنوال–الوسط

:، فإن 85= لها والوسيط، 80= لمجموعة من القيم الوسط الحسابيفمثلاُ إذا كان  
– 85)× 3= المنوال –80 80 + 15 = 95= المنوال 15-= (80

مقاييس النزعة المركزية
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لالمنوا،الوسيط،الوسط :مقارنة بين المتوسطات الثلاثة 

يتأثر بشدة بالقيم المتطرفة •

الوسط الحسابي
:مزاياه 

سهولة حسابه•
يأخذ في الاعتبار جميع البيانات•
اناتلا يحتاج إلى ترتيب معين للبي•

:عيوبه 

[بيانياً ]لا يمكن إيجاده بالرسم •
لا يمكن حسابه في حالات التوزيعات•

التكرارية المفتوحة

الوسيط
:مزاياه 

اً سهولة حسابه حسابياً أو بياني•
لا يتأثر بالقيم المتطرفة•

:عيوبه 

تلا يأخذ في الاعتبار جميع البيانا•
يحتاج إلى ترتيب للبيانات أولاً •

لتكرارية يمكن حسابه في حالة التوزيعات ا•
المفتوحة

التي يفضل استخدامه في الحالاتالأكثر استخداماً 
ط لا نستطيع فيها حساب الوس

الحسابي

المنوال
:مزاياه 

سهولة حسابه•
ةلا يتأثر كثيراً بالقيم المتطرف•

:عيوبه 
مةقد لا يتواجد وقد يكون له أكثر من قي•

لا يحتاج لترتيب البيانات•

أقل مقاييس النزعة المركزية 
استخداماً 

يمكن حسابها للبيانات 
الكمية

في بعض الحالات يمكن 
يةتحديده للبيانات النوع

مقاييس النزعة المركزية
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:أتي اختر الإجابة الصحيحة لكلٍ مما ي
مقاييس النزعة المركزية هي 1.

قيم نموذجية يمكن أن تمثل مجموعة البيانات(   أ)
مقاييس ترصد الدرجة التي تتجه بها البيانات الكمية للانتشار حول قيمة متوسطة( ب)
مقاييس ترصد درجة تماثل أو البعد عن التماثل لتوزيع ما( ج)
مقاييس ترصد درجة التدبب في في قمة المنحنى مقارنة بقمة منحنى التوزيع الطبيعي( د)



الوسط الحسابي هو أحد مقاييس 2.
التفرطح( د)الالتواء( ج)التشتت( ب)النزعة المركزية(   أ) 

في المنحنى المتماثل يكون3.
الوسط الحسابي ضعف المنوال( ب)الوسط الحسابي أكب من المنوال(   أ)
الوسط الحسابي يساوي المنوال( د)الوسط الحسابي أصغر من المنوال( ج) 

في التوزيعات وحيدة المنوال وبسيطة الالتواء لليمين4.
الوسط الحسابي ضعف المنوال( ب)الوسط الحسابي أكب من المنوال(   أ)
الوسط الحسابي يساوي المنوال( د)الوسط الحسابي أصغر من المنوال( ج)


مقاييس النزعة المركزية
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في التوزيعات وحيدة المنوال وبسيطة الالتواء لليسار5.
الوسط الحسابي ضعف المنوال( ب)الوسط الحسابي أكب من المنوال(   أ)
الوسط الحسابي يساوي المنوال( د)الوسط الحسابي أصغر من المنوال( ج)


لعدد من القيم ، يعُرف مجموع هذه القيم مقسوماً على عددها على أنه6.
الانحراف المتوسط للقيم( ب)الوسط الحسابي للقيم( أ)
الانحراف المعياري للقيم( د)تباين تلك القيم( ج)


:، فإن الوسط الحسابي للقيم الجديدة يكون 2لكل قيمة من القيم  وأضفنا 20إذا كان الوسط الحسابي لمجموعة من القيم هو 7.
18( د)40( ج)22( ب)10(   أ) 

:، فإن الوسط الحسابي للقيم الجديدة يكون 2من كل قيمة من القيم  وطرحنا 20إذا كان الوسط الحسابي لمجموعة من القيم هو 8.
18( د)40( ج)22( ب)10(   أ) 

:، فإن الوسط الحسابي للقيم الجديدة يكون 2كل قيمة من القيم  في  وضربنا 20إذا كان الوسط الحسابي لمجموعة من القيم هو 9.
18( د)40( ج)22( ب)10(   أ) 

:، فإن الوسط الحسابي للقيم الجديدة يكون 2كل قيمة من القيم  على  وقسمنا 20إذا كان الوسط الحسابي لمجموعة من القيم هو 10.
18( د)40( ج)22( ب)10(   أ) 
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:الوسيط لمجموعة من القيم المرتبة ترتيباً تصاعدياً أو تنازلياً هو 11.
القيمة التي تقسم مجموعة القيم إلى مجموعتين متساويتين في العدد( أ)
القيمة الأكثر تكراراً ( ب)
متوسط أكب وأقل قيمتين( ج)
.مجموع القيم مقسوماً على عددها ( د)



:تُسمى ( إن وُجٍدت)لمجموعة من القيم ، فإن القيمة الأكثر تكراراً 12.
مدى القيم( د)منوال القيم( ج)وسيط القيم( ب)الوسط الحسابي للقيم( أ) 

:تكون الفئة المنوالية هي الفئة ( فئات غير متساوية الطول)لمجموعة من البيانات الكمية المتصلة 13.
الأكثر كثافة تكرار( د)الفئة الوسطى( ج)الأكثر تكرارا( ب)الأكب طولاً ( أ) 

:أحد مقاييس النزعة المركزية الذي قد يمكن تحديده للبيانات النوعية 14.

:للمنحنيات التكرارية وحيدة المنوال وبسيطة الالتواء يكون 15.
(الوسط–الوسيط )× 3= المنوال –الوسيط ( ب)(المنوال–الوسط )× 3= الوسيط –الوسط ( أ)
(الوسط–المنوال )× 3= الوسيط –المنوال ( د)(الوسيط–الوسط )× 3= المنوال –الوسط ( ج) 

الوسيط( د)المدى( ج)الوسط الحسابي( ب)المنوال(أ) 
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30  x < 40

f

4

16

8

20

f

4

16

8

20

:xالشكل المرافق يبين عدة توزيعات لمتغير متصل ( :18)إلى ( 16)خاص بالأسئلة من 

:، الفئة المنوالية هي ( 1)للتوزيع التكراري 16.
غير موجودة( د)الثانية والثالثة( ج)الثانية( ب)الأولى( أ) 

:، الفئة المنوالية هي ( 2)للتوزيع التكراري 17.
غير موجودة( د)الثانية والثالثة( ج)الثانية( ب)الأولى( أ) 

:، الفئة المنوالية هي ( 3)للتوزيع التكراري 18.
الرابعة( د)الثانية والثالثة( ج)الثانية( ب)الأولى( أ) 

:، الفئة المنوالية هي ( 4)للتوزيع التكراري 19.
الرابعة( د)الثانية والثالثة( ج)الثانية( ب)الأولى( أ) 
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(:تقريباً )، المنوال يساوي ( 1)للتوزيع التكراري 20.
غير موجود( د)37.5 , 25( ج)25( ب)10( أ) 

(تقريباً )، المنوال يساوي ( 2)للتوزيع التكراري 21.
غير موجود( د)37.5 , 25( ج)25( ب)10( أ) 

:، الفئة المنوالية هي ( 3)للتوزيع التكراري 22.
17.5( د)17.5 , 10( ج)10( ب)5( أ) 

:، الفئة المنوالية هي ( 4)للتوزيع التكراري 23.
35( د)25( ج)15( ب)5( أ) 

:xالشكل المرافق يبين عدة توزيعات لمتغير متصل ( :18)إلى ( 16)خاص بالأسئلة من 
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،4    5    8    9    4لمجموعة القيم  ( :26)إلى ( 24)خاص بالأسئلة من 

الوسط الحسابي يساوي24.
6( د)4( ج)5( ب)8( أ) 

الوسيط يساوي25.
6( د)4( ج)5( ب)8( أ) 

المنوال يساوي26.
6( د)4( ج)5( ب)8( أ) 

،16   4    8    2    3    9لمجموعة القيم  ( :29)إلى ( 27)خاص بالأسئلة من 

الوسط الحسابي يساوي27.
غير موجود( د)7( ج)8( ب)6( أ) 

الوسيط يساوي28.
غير موجود( د)7( ج)8( ب)6( أ) 

المنوال يساوي29.
غير موجود( د)7( ج)8( ب)6( أ) 
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الجزء الرابع
اب الرابع تجميع للتعريفات النظرية الخاصة بالب

مع تدريبات[ مقاييس التشتت]

{لحكيمقالوا سبحانك لا علم لنا إلا ما علمتنا ، إنك أنت العليم ا}

تمقاييس التشت
–الانحراف المتوسط –المدى : أمثلة ]هي مقاييس ترصد الدرجة التي تتجه بها البيانات الكمية للانتشار حول قيمة متوسطة

[ .المدى المئيني–المدى الربيعي والانحراف الربيعي –التباين والانحراف المعياري 

قيمة فيهالوأققيمة في البيانات أكبربين الفرقمدى مجموعة من البيانات الكمية هو :المدى 1.

:يكون المدى :م فمثلاً لمجموعة القي 18 312 6 7 15541315

:يكون المدى :ولمجموعة القيم 1650 317 15 2171001416

.وزيعات المفتوحة  وبالرغم من بساطة تحديده إلا أن له بعض العيوب مثل تأثره بالقيم المتطرفة ، كما أنه لا يمكن حسابه للت

R = 18 – 3 = 15

R = 100 – 2 = 98
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M.D[ أو متوسط الانحرافات]الانحراف المتوسط 2.

على أنه متوسط القيم المطلقة للانحرافات عن قيمة متوسطة [ M.Dوسنرمز له بالرمز ( ]متوسط الانحرافاتأو )الانحراف المتوسطيعُرف 
: .  ، أي أن [ عادةً تكون الوسط الحسابي]للبيانات 

n

d
DM




||
.

xxdحيث     هي انحراف القيمةx ، عن الوسط الحسابي|d| هي القيمة المطلقة للانحرافd  .

 x

15 – 11 = 4

13 – 11 = 2

3 – 11 = -8

6 – 11 = -5

18 – 11 = 7

d

15

13

3

6

18

x xxd 

4

2

8

5

7

55 0 26

 || d

18631315يمفمثلاً لمجموعة الق

:وسطها الحسابي هو 
|d|

11
5

55



n

x
x

:ويكون الانحراف المتوسط لها هو

2.5
5

26||
. 


n

d
DM

ط مجموع الانحرافات عن الوس”ومن الخواص الهامة للوسط الحسابي التي يجب مراعاتها أن 
: ، أي أن الحسابي يجب أن تساوي صفراً 

 d = 0

مقاييس التشتت
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:رارات وفي حالة البيانات الكمية المتقطعة ذات التك
:من العلاقة M.Dيمكن تحديد الانحراف المتوسط 


 


f

df
DM

||
.

:تكراري إذا كان المطلوب حساب الانحراف المتوسط للبيانات المبينة بالجدول ال: فمثلاً 

fx

80

200

180

70

100 530

xالمتغير

4

5

6

7

fالتكرار

20

40

30

10

ري
كرا
 الت
ول
جد
ال

100 f 530 fx

35
100

530
.




f

fx
x

x

4 – 5.3 = -1.3

5 – 5.3 = -0.3

6 – 5.3 = 0.7

7 – 5.3 = 1.7

xxd 

1.3

0.3

0.7

1.7

|d|

20  1.3 = 26

40  0.3 = 12

30  0.7 = 21

10  1.7 = 17

f|d|

x

76 || df

760
100

76
.

||
. 




f

df
DM

هو  [ والذي يجب أن يساوي صفراً ]مجموع الانحرافات هنا ::انتبه f d وليس d
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:  صلة وفي حالة البيانات الكمية المت
:أيضاً من العلاقة M.Dيمكن تحديد الانحراف المتوسط 


 


f

df
DM

||
xxdحيث.  0  ،x0تمثل مراكز الفئات

x0المركز

10

25

32.5

37.5

45

55

ال 
مث

 :
رار 
لتك
ل ا
دو
الج

ي

xالمتغير
 0(الطول) x < 20

20  x < 30

30  x < 35

35  x < 40

40  x < 50

50  x < 60

الفئة
الأولى
الثانية
الثالثة
الرابعة
الخامسة
السادسة

fالتكرار

4

16

12

10

6

2

fx0

40

400

390

375

270

110

731
50

15850 .



f

xf
x

10 – 31.7 = -21.7

25 – 31.7 = -6.7

32.5 – 31.7 = 0.8

37.5 – 31.7 = 5.8

45 – 31.7 = 13.3

55 – 31.7 = 23.3

xxd  0

21.7

6.7

0.8

5.8

13.3

23.3

|d|

86.8

107.2

9.6

58

79.8

46.6

f  |d|

388

 || df

1585

 0fx

50

 f

767
50

388
.

||
. 




f

df
DM

خاصتان هامتان للانحراف المتوسط
يمدة مدن القدديم لكددل ق( أو طرحندا)ذا كدان لددينا مجموعدة مددن القديم وحسدبنا لهددا الانحدراف المتوسدط ، وبعدد ذلددك أضدفنا :عددد ثابددت إلدى كدل قيمددة ( أو طدرح)إضدافة 1.

[أي لا تأثير]الانحراف المتوسط القديم = فإن الانحراف المتوسط الجديد cالعدد الثابت 
ن القدديم فددي كددل قيمددة مدد( أو قمسددمنا)إذا كددان لدددينا مجموعددة مددن القدديم وحسددبنا لهددا الانحددراف المتوسددط ، وبعددد ذلددك ضددربنا :كددل قيمددة فددي عدددد ثابددت ( أو قسددمة)ضددرب 2.

.cالقيمة المطلقة للثابت ×الانحراف المتوسط القديم = فإن الانحراف المتوسط الجديد cالعدد الثابت 

ابيعلى الوسط الحسابي ، يكون له نفس المزايا ونفس عيوب الوسط الحس( في حسابه)نظراً لاعتماد الانحراف المتوسط : تذكر

مقاييس التشتت
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sالانحراف المعياري 3.
ه على أنالجذر التربيعي للتباين، ويعُرف [ s2ويرُمز له بالرمز ]مجموعة البيانات تباينعلى أنه متوسط مربعات الانحرافات عن الوسط الحسابييعُرف 

:، أي أن [ sويرُمز له بالرمز ]للبيانات الانحراف المعياري




n

d
s

2
2 نالتباي


n

d
ss

2
2 يالانحراف المعيار  ومنه

يكون

 x

15 – 11 = 4

13 – 11 = 2

3 – 11 = -8

6 – 11 = -5

18 – 11 = 7

15

13

3

6

18

x xxd 

16

4

64

25

49

55 158

18631315يمفمقلاً لمجموعة الق

:وسطها الحسابي هو 
d 2

11
5

55



n

x
x

:و ويكون التباين لها ه

6.31
5

158
2

2 


n

d
s


2d

:ن ومنها يكون الانحراف المعياري هو الجذر التربيعي للتباين ، أي أ

62.56.312  ss
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:رارات وفي حالة البيانات الكمية المتقطعة ذات التك
:من sوالانحراف المعياري s2يمكن تحديد التباين 





f

fd
s

2
2 نالتباي




f

fd
ss

2
2 يالانحراف المعيار  ومنه

يكون

:لتكراري إذا كان المطلوب حساب الانحراف المتوسط للبيانات المبينة بالجدول ا: فمثلاً 

fx

80

200

180

70

100 530

xالمتغير
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5

6

7

fالتكرار

20

40
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الجدول التكراري

4 – 5.3 = -1.3

5 – 5.3 = -0.3

6 – 5.3 = 0.7

7 – 5.3 = 1.7

xxd 

1.69
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d 2

20  1.69 = 33.8

40  0.09 = 3.6
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10  2.89 = 28.9

fd 2
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
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نالتباي

يالانحراف المعيار 
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:أيضاً من sوالانحراف المعياري s2يمكن تحديد التباين :  صلة وفي حالة البيانات الكمية المت





f

fd
s

2
2 نالتباي




f

fd
ss

2
2 يالانحراف المعيار  ومنه

يكون
xxdحيث  0

x0المركز
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25

32.5

37.5

45

55

ال 
مث

 :
رار 
لتك
ل ا
دو
الج

ي

xالمتغير
 0(الطول) x < 20

20  x < 30

30  x < 35

35  x < 40

40  x < 50

50  x < 60

الفئة
الأولى
الثانية
الثالثة
الرابعة
الخامسة
السادسة

fالتكرار

4

16

12

10

6

2

fx0

40

400

390

375

270

110

10 – 31.7 = -21.7

25 – 31.7 = -6.7

32.5 – 31.7 = 0.8

37.5 – 31.7 = 5.8

45 – 31.7 = 13.3

55 – 31.7 = 23.3

xxd  0
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33.64

176.89

542.89

d 2

4  470.89 = 1883.56

16  44.89 = 718.24

12  0.64 = 7.68

10  33.64 = 336.4

6  176.89 = 1061.34

2  542.89 = 1085.78

f  d 2

50931585

 0fx
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 f 
2fd

731
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15850 .



f

xf
x 86.101
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5093
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2 



f
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s 09.1086.1012  ssنالتباي

ياريخاصتان هامتان للانحراف المع
يمددة مددن القدديم لكدل ق( أو طرحنددا)ذا كددان لددينا مجموعددة مددن القدديم وحسدبنا لهددا الانحددراف المعيدداري ، وبعدد ذلددك أضددفنا :عدددد ثابددت إلدى كددل قيمددة ( أو طددرح)إضدافة 1.

[أي لا تأثير]الانحراف المعياري القديم = فإن الانحراف المعياري الجديد cالعدد الثابت 
القديم فدي العددد كدل قيمدة مدن( أو قسدمنا)إذا كان لدينا مجموعة من القيم وحسبنا لها الانحراف المعياري ، وبعدد ذلدك ضدربنا :كل قيمة في عدد ثابت ( أو قسمة)ضرب 2.

.cالقيمة المطلقة للثابت ×الانحراف المعياري القديم = فإن الانحراف المعياري الجديد cالثابت 

ابيعلى الوسط الحسابي ، يكون له نفس المزايا ونفس عيوب الوسط الحس( في حسابه)نظراً لاعتماد الانحراف المعياري : تذكر

الانحراف 
المعياري
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:يعي الأول ، أي أن على أنه الفرق بين الربيع الثالث والربالمدى الربيعيلمجموعة من البيانات يعُرف :عي المدى الربيعي والانحراف الربي4.
Q3=المدى الربيعي  – Q1

:لهذه المجموعة من البيانات على أنه نصف المدى الربيعي ، أي أنالانحراف الربيعيويعُرف 
(Q3 – Q1)/2 = عينصف المدى الربي= الانحراف الربيعي

هو الربيع الثالثQ3هو الربيع الأول ، Q1حيث 

:باستخدام المضلع المتجمع الصاعد [ Q2الثانيالربيع ]Mبنفس الطريقة التي حددنا بها الوسيط ( الثالث)Q3، ( الأول)Q1ويمكن تحديد الربيعين 

xر  الحدود الدنيا لفئات المتغي

مع
متج
ر ال
كرا
الت

 f

0

 f
4
1

Q1

 f
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المدى 
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:ين العاشر ، أي أن على أنه الفرق بين المئين التسعين والمئالمدى المئينيلمجموعة من البيانات يعُرف :المدى المئيني5.

P90=المدى المئيني  – P10 حيثP10 ، هو المئين العاشرP90هو المئين التسعون

باستخدام المضلع [ P50الخمسونالمئين ]Mبنفس الطريقة التي حددنا بها الوسيط ( التسعون)P90، ( العاشر)P10ويمكن تحديد المئين 
:المتجمع الصاعد 

xر  الحدود الدنيا لفئات المتغي
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 f
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:أتي اختر الإجابة الصحيحة لكلٍ مما ي
مقاييس التشتت هي 1.

قيم نموذجية يمكن أن تمثل مجموعة البيانات(   أ)
مقاييس ترصد الدرجة التي تتجه بها البيانات الكمية للانتشار حول قيمة متوسطة( ب)
مقاييس ترصد درجة تماثل أو البعد عن التماثل لتوزيع ما( ج)
مقاييس ترصد درجة التدبب في في قمة المنحنى مقارنة بقمة منحنى التوزيع الطبيعي( د)



الانحراف المعياري هو أحد مقاييس 2.
التفرطح( د)الالتواء( ج)التشتت( ب)النزعة المركزية(   أ) 

على أنهمتوسط القيم المطلقة للانحرافات عن الوسط الحسابيلعدد من القيم ، يعُرف 3.
الانحراف المتوسط للقيم( ب)الوسط الحسابي للقيم( أ)
الانحراف المعياري للقيم( د)تباين تلك القيم( ج)



على أنهمتوسط مربعات الانحرافات عن الوسط الحسابيلعدد من القيم ، يعُرف 4.
الانحراف المتوسط للقيم( ب)الوسط الحسابي للقيم( أ)
الانحراف المعياري للقيم( د)تباين تلك القيم( ج) 

على أنهالجذر التربيعي لمتوسط مربعات الانحرافات عن الوسط الحسابيلعدد من القيم ، يعُرف 5.
الانحراف المتوسط للقيم( ب)الوسط الحسابي للقيم( أ)
الانحراف المعياري للقيم( د)تباين تلك القيم( ج) 

مقاييس التشتت
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تدريبات

: ، فإن 2لكل قيمة من القيم  وأضفنا5وانحرافها المعياري  4والانحراف المتوسط لها   20إذا كان الوسط الحسابي لمجموعة من القيم هو 
( :8)إلى ( 6)خاص بالأسئلة من 

2( د)8( ج)6( ب)4(   أ) 

: الانحراف المتوسط لمجموعة القيم الجديدة يكون 6.

10( د)5( ج)7( ب)3(   أ) 

: الانحراف المعياري لمجموعة القيم الجديدة يكون 7.

25( د)49( ج)7( ب)2(   أ) 

: التباين لمجموعة القيم الجديدة يكون 8.

: ، فإن 2-كل قيمة من القيم  وضربنا5وانحرافها المعياري  4والانحراف المتوسط لها   20إذا كان الوسط الحسابي لمجموعة من القيم هو 

( :11)إلى ( 9)خاص بالأسئلة من 

8-( د)8( ج)6( ب)4(   أ) 

: الانحراف المتوسط لمجموعة القيم الجديدة يكون 9.

10( د)10-( ج)7( ب)5(   أ) 

: الانحراف المعياري لمجموعة القيم الجديدة يكون 10.

2( د)25( ج)100( ب)100-(   أ) 

: التباين لمجموعة القيم الجديدة يكون 11.

مقاييس التشتت
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مربع الانحراف المعياري للقيم( ب)الانحراف المعياري للقيم( أ) 

التباين لمجموعة من القيم هو 12.

نصف الانحراف المعياري( د)الجذر التربيعي للانحراف المعياري( ج)

نصف التباين للقيم( ب)تباين هذه القيم( أ)


الانحراف المعياري لمجموعة من القيم هو 13.

مربع التباين( د)الجذر التربيعي للتباين( ج)

الانحراف المتوسط( ب)الوسط الحسابي( أ)


مقياس لا يتأثر بالقيم المتطرفة14.

الوسيط( د)الانحراف المعياري( ج)

المدى( ب)الوسيط( أ) 

:مقياس لا يمكن حسابه للتوزيعات المفتوحة 15.

المدى المئيني( د)الانحراف الربيعي( ج)

مقاييس التشتت
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:ولها البيانات التالية 10مجموعة من القيم عددها ( :19)إلى ( 16)خاص بالأسئلة من 

762260 2   ddx ,||,

:الوسط الحسابي للمجموعة يساوي 16.
2.76( د)6( ج)7.6( ب)2.2(   أ) 

:الانحراف المتوسط للمجموعة يساوي 17.
2.76( د)6( ج)7.6( ب)2.2(   أ) 

:التباين للمجموعة يساوي 18.
2.76( د)6( ج)7.6( ب)2.2(   أ) 

:الانحراف المعياري للمجموعة يساوي 19.
2.76( د)6( ج)7.6( ب)2.2(   أ) 

مقاييس التشتت
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( :47)إلى ( 20)خاص بالأسئلة من 

:الوسط الحسابي للمجموعة يساوي 20.
4.75( د)2.18( ج)1.85( ب)4.5(   أ) 

:عن الوسط الحسابي ، فإن [ xلكل قيمة ]يمثل الانحراف d، إذا كان .......[ غير مهم البيانات المرصود لها ]الجدول التكراري المبين 

475185450100
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:الانحراف المتوسط للمجموعة يساوي 21.
4.75( د)2.18( ج)1.85( ب)4.5(   أ) 

:التباين للمجموعة يساوي 22.
4.75( د)2.18( ج)1.85( ب)4.5(   أ) 

:الانحراف المعياري للمجموعة يساوي 22.
4.75( د)2.18( ج)1.85( ب)4.5(   أ) 

مقاييس التشتت
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الجزء الخامس والأخير
اصة تجميع للتعريفات النظرية الخ

[  طحالالتواء والتفر ]بالباب الخامس 
[تحليل الارتباط]والباب السادس 

{لحكيمقالوا سبحانك لا علم لنا إلا ما علمتنا ، إنك أنت العليم ا}
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منحنى 
متماثل منحنى ملتو 

إلى اليمين
منحنى ملتو 
إلى اليسار

المنوال
الوسط
الوسيط

.وزيع ما يعُرف الالتواء على أنه درجة تماثل أو البعد عن التماثل لت :تعريف الالتواء 
التواء موجبلتوزيع أن له يقُال ل[ملتوي إلى اليمينأي توزيع ]يسارهاالنهاية العظمى للمنحنى عنه إلى يمينفإذا كان المنحنى له ذيل أكبر إلى •

التواء سالبللتوزيع أن له يقُال[ملتوي إلى اليسارأي توزيع ]يمينها النهاية العظمى للمنحنى عنه إلى يساروإذا كان المنحنى له ذيل أكبر إلى •

المنوال المنوال

:أن المنحنيات التكرارية التي تظهر في الناحية العملية تأخذ أشكالاً مميزة منها الآتي[ في المحاضرة المباشرة الرابعة

المنوال= الوسيط = الوسط 

الوسط

الوسط

الوسيط

الوسيط

طمن الوسأكبرمن الوسيط أكبرالمنوال من المنوالأكبرمن الوسيط أكبرالوسط 

التواء سالبالتواء موجب التواء صفر

:منها [ واءمعامل الالتكل منها يُسمى بد ]ويقُاس الالتواء بعدة مقاييس 

.التواءه صفراً أما إذا كان المنحنى متماثلًا فياٌل للتوزيع أن •

الالتواء
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المنوال-الوسط 
الانحراف المعياري =واء معامل بيرسون الأول للالت

(الوسيط–الوسط )3
الانحراف المعياري =تواء معامل بيرسون الثاني للال

Q3 – 2Q2 + Q1 =معامل الالتواء الربيعي
Q3 – Q1

P90 – 2P50 + P10 =معامل الالتواء المئيني
P90 – P10

P50:تذكر أن  = M = Q2

المئين الوسيط
الخمسون

يالربيع الثان

منوال تُستخدم إذا علمنا الوسط الحسابي وال
يوكذلك الانحراف المعيار ( ويكون وحيداً )

وسيط تُستخدم إذا علمنا الوسط الحسابي وال
وكذلك الانحراف المعياري

ثالث تُستخدم إذا علمنا الربيعات الأول وال
(الوسيط)وأيضاً الربيع الثاني 

سعين تُستخدم إذا علمنا المئنات العاشر والت
(الوسيط)وأيضاً المئين الخمسين 

الالتواء
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الذي يعُد وزيع الطبيعيفي قمة المنحنى مقارنةً بقمة منحنى الت( الارتفاع أو الانخفاض)درجة تدببيقُصد بالتفرطح 
متوسط التفرطح

:تعريف التفرطح

يمنحنى طبيع(  أ)
متوسط التفرطح

مدببفإذا كانت قمة المنحنى أعلى من مثيلتها في التوزيع الطبيعي يُسمى المنحنى•

منحنى مدبب(  ب)

[ه مسطحة لحد ماتكون قمت]مفرطحوإذا كانت قمة المنحنى أدنى من مثيلتها في التوزيع الطبيعي يُسمى المنحنى •

منحنى مفرطح(  ج)

تفرطحمتوسط اليُسمى المنحنى [ أي قريبة من المنحنى الطبيعي]أما إذا كانت القمة ليست مدببة أو مسطحة •

التفرطح
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x1نفرض أن لدينا بيانات  , x2 , x3 y1وينايرها بيانات xعن متغير ... , , y2 , y3 ، وعلى ورقة رسم بياني yعن متغير آخر … ,
),(,),(,),(,....وقمنا بتوقيع النقاط ( yويخص المتغير )والرأسي( xويخص المتغير )الأفقي: اخترنا محورين  332211 yxyxyx

xالمتغير

غير
لمت
ا

y

xالمتغير 

ير 
متغ
ال

y

شكل الانتشار

شكل الانتشار

المتغيرينلبيانات“ شكل الانتشار”فإننا نحصل بذلك على ما يُسمى بد 
xومن شكل الانتشار يمكن بمجرد النظر تحديد ما إذا كان هناك ارتباط بين المتغيرين  , y هذا الارتباط مدى قوةهذه العلاقة وأيضاً نوعوتحديد.

علاقات طردية
علاقات عكسية

ارتباط طردي تام

ارتباط عكسي تام

xالمتغير

غير
لمت
ا

y

شكل الانتشار

xالمتغير

غير
لمت
ا

y

شكل الانتشار

xالمتغير

غير
لمت
ا

y

شكل الانتشار

xالمتغير 

ير 
متغ
ال

y

شكل الانتشار

xالمتغير 

ير 
متغ
ال

y

شكل الانتشار

xالمتغير 

ير 
متغ
ال

y

شكل الانتشار

ارتباط طردي ضعيفارتباط طردي متوسطارتباط طردي قوي

ارتباط عكسي ضعيفارتباط عكسي متوسطارتباط عكسي قوي

الارتباط الخطي



مبادئ الإحصاء: مراجعة عامة سعيد سيف الدين. د

م عن بعُدعمادة التعلم الإلكتروني والتعليجامعة الملك فيصل 67

[طردي أو عكسي]“ ارتباط تام”نقاط شكل الانتشار سُمي الارتباط بجميعفإذا أمكن رسم خط مستقيم يمر •
[طردي أو عكسي]“ ارتباط قوي”وإذا أمكن رسم خط مستقيم بحيث تكون انحرافات النقاط عنه ضعيفة جداً ، سُمي الارتباط •
[طردي أو عكسي]“ ارتباط متوسط”أما إذا زادت الانحرافات عن الخط المستقيم ولكن بشكل معقول ، سُمي الارتباط •
[طردي أو عكسي]“ ارتباط ضعيف”وإذا زادت الانحرافات عن الخط المستقيم بشكل كبير إلى حد ما ، سُمي الارتباط •
 يوجد ارتباط أما إذا لم يكن هناك ما يشير إلى وجود علاقة بين المتغيرين ، فإننا نقول إنه لا•

غير مرتبطينبينهما أو أنهم 

xالمتغير

غير
لمت
ا

y

شكل الانتشار

-وقيمته تكون محصورة بين [ rوسنرمز له بالرمز ]“ معامل الارتباط”بما يُسمى بد x , yويقُاس الارتباط بين متغيرين  1 ،+ 1  :

طرديدل ذلك على أن الارتباط موجبهفإذا كانت قيمته •
يعكسدل ذلك على أن الارتباط سالبةوإذا كانت قيمته •
اطدل ذلك على عدم وجود ارتبصفراً وإذا كانت قيمته •

هذا بخصوص نوع الارتباط 
[طردي أم عكسي أم معدوم]

:بد الرتبمعامل ارتباطللارتباط أو سبيرمانوالذي يُسمى أيضاً بمعامل ]ويُحسب معامل الارتباط 

)( 1

6
1

2

2







nn

D= معامل سبيرمان للارتباط أو معامل ارتباط الرتب=r حيثD هي الفرق بين رتبة كلٍ منx , y

الارتباط الخطي
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:لمعامل الارتباط كما يوضحه الجدول التالي القيمة المطلقةأما بخصوص قوة الارتباط فتحدده 

قوة الارتباطالقيمة المطلقة لمعامل الارتباط
لا يوجد ارتباط0

0 < r  ارتباط ضعيف0.4
0.4 < r  ارتباط متوسط0.6
0.6 < r ارتباط قوي1 >

ارتباط تام1
التفسير الوحيد أن هناك كلام فارغ1 <

خطأ في الحسابات

عكسيتعني أنه السالبة، والإشارة طرديلمعامل الارتباط تعني أن الارتباط الموجبةونعود ونذكر أن الإشارة 
:فمثلاً ، إذا كان 

•r = 0.45

•r = - 0.9

•r فهذا يعني خطأ في الحسابات1.3 =

فهذا يعني ارتباط عكسي قوي

r•فهذا يعني ارتباط طردي متوسط = 0.84

•r = - 0.22

•r = - فهذا يعني ارتباط عكسي تام1

فهذا يعني ارتباط عكسي ضعيف

فهذا يعني ارتباط طردي قوي

الارتباط الخطي


